Организаторы муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников не несут ответственности за содержание олимпиадных заданий и корректность ключей, т.к. не являются их составителями. Доводим до вашего сведения, что оргкомитет и члены жюри при проведении олимпиад вносили необходимые корректировки в задания и ключи. Представленная версия может не содержать этих исправлений.


Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по экологии
9 класс 2010-2011 уч. год
Ответы
9 класс (ответы)

  Задание 1.

       1а;  2г;  3в;  4в;  5в;  6г;  7г;  8г;  9а;  10а;  11б;  12в;  13а;  14в;  15в;  16в;  17в;  18г;  19в;  20г;  21г;  22в;  23а;  24г;  25г;  26в;  27д;  28а;  29г;  30а; 31а; 32б;  33в;  34г;  35в;  36а;  37г;  38б;  39г;  40б.

     Задание 2.

Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 1

	тема
	Антропогенное воздействие на биосферу

	1
	Перевод автомобилей на сжиженный газ обеспечивает …..

	ответ
	в
	

	Ответ «а» ошибочный. Детонация топлива (возможность взрыва) может происходить только в двигателях автомашин, работающих на бензине. Для предотвращения детонации горючего в двигателях автомашин в него добавляют различные химические вещества (присадки, например, тетраэтилсвинец), которые делают выхлопные газы более токсичными.
Ответ «б» ошибочный. Скорость движения автомобиля зависит от мощности двигателя, типа машины, ее веса и некоторых других ее технических данных. Замена в автомобилях топлива с бензина на газ незначительно влияет на изменение скорости движения автомобиля.

Ответ «в» правильный. При работе автомобиля на газовом топливе основным преимуществом является  значительно меньшее загрязнение окружающей среды, особенно снижается выброс оксида углерода.

Ответ «г» ошибочный. Более безопасное управление автомобилем связано с системой автомобильной электроники, а не с заменой бензинового топлива на газовое.


Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 2

	тема
	Социальная экология

	2
	Первый этап рециклизации твердых бытовых отходов в Сан-Франциско получил название «волшебная троица» потому, что …………….

	ответ
	б
	

	Ответ «а)» ошибочный, так как рециклизация твердых бытовых отходов 
(в отличие от захоронения либо сжигания) предполагает их раздельный сбор для последующей переработки.

Ответ «б)» правильный, так как система раздельного сбора твердых бытовых отходов предполагает разделение непищевых и пищевых отходов, а также прочего мусора для их последующей переработки (рециклизации).

Ответ «в)» ошибочный, так как рециклизация твердых бытовых отходов предполагает их переработку, что в случае сжигания невозможно.

Ответ «г)» ошибочный, так как получение из одной тонны отходов без добавления биологических и химических компонентов и наполнителей трех тонн компоста противоречит закону сохранения массы 


Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 3

	тема
	Антропогенное воздействие на биосферу

	3
	Фотохимический смог, впервые зафиксированный в 1944 году в ……….

	ответ
	б
	

	Ответ «а» ошибочный, так как важнейшим условием химических реакций между газообразными загрязнителями атмосферы под воздействием ультрафиолета (солнечного света) является не только продолжительная ясная солнечная погода, но и отсутствие ветра. Активное перемешивание насыщенных оксидами азота и углеводородами воздушных масс препятствует образованию вторичных загрязнителей – ядовитых газов. 

Ответ «б» правильный, так как фотохимический смог Лос-Анджелесского типа возникает в результате фотохимических реакций при определенных условиях: наличии в атмосфере высокой концентрации оксидов азота, углеводородов и других загрязнителей, интенсивной солнечной радиации и безветрия или очень слабого воздухообмена в приземном слое при мощной и в течение суток повышенной инверсии. 

Ответ «в» ошибочный, так как высокая влажность, возникающая во время продолжительной дождливой погоды, препятствует фотохимическим реакциям, которые должны протекать в приземном слое городской атмосферы в газообразной фазе. Протекание фотохимических реакций в газообразной фазе возможно только в сухую погоду. 

Ответ «г» ошибочный, так как высокая влажность препятствует протеканию фотохимических реакций в газообразной фазе.


Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 4

	тема
	Основа сообщества – биотические отношения

	4
	Топические связи в сообществе характеризуют:

	ответ
	а
	Ответ «а» правильный, так как топическими называют такие

	связи в сообществе, которые возникают в случае, когда какой-либо вид изменяет физические или химические условия существования других (или другого) видов, населяющих данное местообитание и образующих сообщество. Объект топических отношений в сообществе – экологические условия местообитания (экотоп). Вид, который способен существенно повлиять на условия обитания других, совместно населяющих с этим видом данный биотоп, называют эдификатором, то есть средообразователем. Примеры видов-эдификаторов: ель, дуб, береза и другие растения. Животные также способны существенно изменить среду обитания, сообразуясь только со своими потребностями. Например: суслики, коралловые полипы, человек. 

Ответ «б» ошибочный, так как в данном ответе характеризуется совсем другой тип биотических связей – форический. Объектом этого типа связей, возникающих в сообществах между особями разных видов, является перемещение в пространстве на большие расстояния, которое обеспечивает расселение одних видов за счет других. Зоохория – расселение организмов различных систематических групп (растений, животных, грибов, микроорганизмов) при помощи животных. Анемохория – расселение при помощи воздушных масс. 
Ответ «в» ошибочный, так как речь идет о так называемом синэкологическом оптимуме, который может быть достигнут не только за счет топических отношений с другими видами. Кроме того, топические связи характеризует не соотношение между фундаментальной и реализованной нишами, о котором, по сути, говорится в данном ответе, а отношения между соседствующими видами, связанные с влиянием одного из них на абиотические условия биотопа. 

Ответ «г» ошибочный, так как в данном случае речь идет о пищевых (трофических) связях в сообществе – влияние одного вида на поедаемость другого вида или доступность для этого вида пищи. 


Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 5

	тема
	Организм и среда

	5
	Физиологическим оптимум в распространении вида называют: 

	ответ
	г
	

	Ответ «а» ошибочный, так как многообразие межвидовых связей создает определенную структуру сообщества, обуславливая закономерные соотношения составляющих сообщество видов, их экологические особенности, включая их численность, половую и возрастную структуры. То есть речь идет не о физиологическом оптимуме, а о видовой структуре сообщества. Кроме того, ошибочность данного ответа еще и в том, что речь не о физиологическом оптимуме существования вида, который определяется совокупностью абиотических факторов, а о многообразии биотических связей, составляющих основу биотических факторов. 

Ответ «б» ошибочный, так как совокупность межвидовых связей, формирующих биоценоз и определяющих размножение и распространение особей данного вида, составляет биотическое окружение этого вида и не может обеспечить данному виду физиологический оптимум, в основе которого – абиотическое окружение вида. То есть в этом ответе речь может идти не о физиологическом, а о синэкологическом оптимуме данного вида. 

Ответ «в» ошибочный, так как биотическое окружение, при котором вид испытывает наименьшее давление со стороны врагов и конкурентов, позволяющее ему успешно размножаться, называют синэкологическим оптимум. А в условии речь идет о физиологическом оптимуме, определяемом комплексом абиотических условий 

Ответ «г» правильный, так как благоприятное сочетание всех абиотических факторов, при котором возможны наиболее быстрые темпы роста и размножения вида, составляет физиологический оптимум в его распространении.  


     Задание 3.  Творческая работа. Ответ свободный.

Методические рекомендации по оцениванию задания №3 олимпиады школьников по экологии

1. Суть конкурсного задания состоит в том, чтобы, выбрав и проанализировав описание одной из предложенных экологических ситуаций, учащиеся должны выявить её проблемный компонент. Затем, используя бланк ответа на конкурсное задание практического тура, учащиеся разрабатывают (моделируют) научный аппарат исследования, которое могло бы, по мнению конкурсантов, стать источником информации, недостающей для решения выявленной проблемы.

2. Каждый компонент научного аппарата имеет своё назначение. 

Тема исследования – это свёрнутое (сокращённое) описание изучаемого свойства объекта или явления. Например: «Зависимость заболеваемости органов дыхания от концентрации вредных веществ в воздухе». Объект – «органы дыхания» или, как возможный, но менее предпочтительный вариант, «заболеваемость органов дыхания». Изучаемое свойство объекта (предмет исследования) – «реакция органов дыхания на содержащиеся в воздухе вредные вещества». 

Актуальность – важный элемент любого исследования, показывающий важность, значимость (социальную и/или личную) изучения именно этого экологического объекта или явления для фундаментальной науки или для решения вполне конкретных экологических проблем. Для обоснования значимости исследования используются ссылки на работы или высказывания известных в обществе людей – учёных, политических деятелей, педагогов и др.  

Цель исследования – это свёрнутое (сокращённое, сжатое) описание предполагаемого (планируемого) результата изучения экологического объекта (явления) и обобщённое описание направленной на объект деятельности (получение новой информации об объекте, изменение свойств объекта, передача информации об объекте заинтересованной общественности). Например: «Выявить зависимость уровня заболеваемости дыхательных путей от количества вредных веществ, содержащихся в воздухе и предложить систему мер, направленных на снижение уровня заболеваемости». 

Задачи исследования – это краткое описание действий, которые необходимо выполнить для достижения намеченного в цели результата. Например: «1. Выявить вредные вещества, содержащие в выхлопных газах автомобилей. 2. Рассчитать концентрацию вредных веществ во вдыхаемом воздухе, опираясь на количество вредных веществ, выбрасываемых одним, «усреднённым» автомобилем, и среднюю интенсивность движения. 3. Установить влияние на органы дыхания человека вредных веществ, содержащихся в выхлопных газах автомобилей. 4. Выявить связь заболеваемости органов дыхания от количества содержащихся в воздухе вредных веществ». 

При этом формулировку цели и задач лучше начинать с глагола в повелительном наклонении: «изучить», «проанализировать», «раскрыть», «выявить», «обосновать», «разработать», «апробировать», «показать», «определить», «охарактеризовать», «провести анализ». Цели и задачи должны быть сформулированы чётко, лаконично, конкретно и понятно. Число задач зависит от содержания моделируемого исследования и, как правило, не превышает пять. 
Гипотеза – предположение о причинно-следственной связи между изучаемым в исследовании свойств экологического объекта и определёнными факторами среды. В гипотезе раскрывает возможный характер связи (отношения) между объектом и фактором среды. Гипотеза определяет подход к изучению объекта и проверяется опытным путём в ходе исследования. Гипотеза выражается формулой, включающей две части: «Если [далее следует описание фактора и/или состояния объекта], то [далее следует описание характера связи между объектом и фактором]». Например: «Если концентрация вредных веществ, источником которых являются выхлопные газы, в атмосферном воздухе увеличится, то количество и степень тяжести заболеваний органов дыхания возрастёт».  

Выводы в сжатом виде описывают основные результаты исследования. Количество выводов должно примерно соответствовать количеству задач исследования и показывать результаты их выполнения. Выводы должны быть краткими, чёткими, лаконичными, конкретными и соответствовать цели и задачам исследования. 

3. Для проверки рекомендуется использовать шкалу, которая в виде таблицы приводится ниже. При проверке ответов на задание практического тура следует обратить внимание на взаимосвязь компонентов планируемого исследования. Особого внимания заслуживает формулировка основных компонентов научного аппарата: темы – она должна краткой и выразительной, чётко указывать на изучаемое свойство объекта; цели – не желательно, чтобы её формулировка слово в слово повторяла тему лишь с добавлением глаголов «изучить», «выявить». Цель должна давать представление о предполагаемом результате исследования изучаемого и/или преобразуемого свойства экологического объекта или явления; гипотезы – она должна быть предельно краткой и чёткой; задачи – должны раскрывать содержание и последовательность действий, которые предполагается в рамках исследования выполнить с изучаемым объектом; актуальность – она больше других компонентов показывает кругозор и содержание мотивации учащихся, один из наиболее сложных компонентов конкурсного задания; статистическая обработка – учащиеся должны объяснить для чего она проводится и в общем виде показать как – назвать её этапы; выводы – следует сопоставлять с задачами и гипотезой, это взаимосвязанные компоненты. 

Шкала для проверки конкурсного задания практического тура 

	№*
	КРИТЕРИИ
	ШКАЛА

	
	
	показатели
	баллы

	1
	ТЕМА: соответствие темы исследования содержанию экологической ситуации и объекта
	тема полностью соответствует ситуации
	2

	
	
	тема соответствует ситуации частично
	1

	
	
	тема не соответствует ситуации
	0

	2
	ЦЕЛЬ: соответствие цели исследования его теме 
	цель полностью соответствует теме
	2

	
	
	цель частично соответствует теме
	1

	
	
	цель полностью не соответствует теме
	0

	3
	ОБЪЕКТ: правильность описания объекта исследования и изучаемого свойства
	полностью правильное описание объекта
	2

	
	
	частично правильное описание объекта
	1

	
	
	полностью неправильное описание объекта
	0

	4
	АКТУАЛЬНОСТЬ: убедительность раскрытия значимости исследования на данную тему
	значимость показана убедительно
	2

	
	
	значимость вызывает сомнения
	1

	
	
	значимость исследования не показана
	0

	5
	ЗАДАЧИ: соответствие поставленных задач цели исследования
	все задачи полностью соответствует цели
	2

	
	
	только часть задач соответствует цели
	1

	
	
	все задачи не соответствуют цели
	0

	6
	ГИПОТЕЗА: её целесообразность – раскрытие характера предполагаемой связи между объектом и фактором
	гипотеза раскрывает все аспекты связи
	2

	
	
	гипотеза раскрывает часть аспектов связи
	1

	
	
	гипотеза не раскрывает ни одного аспекта 
	0

	7
	МЕТОДИКА: пригодность методики для получения требуемых данных о свойстве объекта
	методика полностью отвечает цели
	2

	
	
	методика отвечает цели лишь частично 
	1

	
	
	методика не обеспечивает достижение цели
	0

	8
	ОБОРУДОВАНИЕ: соответствие: оборудования и материалов методике изучения объекта 
	оборудование обеспечивает полностью 
	2

	
	
	оборудование обеспечивает частично
	1

	
	
	оборудование не обеспечивает методику
	0

	9
	СХЕМА ОПЫТА: соответствие логики опыта цели и методике; полнота представления этапов 
	логика опыта полностью отвечает цели
	2

	
	
	логика опыта отвечает цели частично
	1

	
	
	логика опыта полностью не отвечает цели 
	0

	10
	СТАТ. ОБРАБОТКА: правильность описания этапов и смысла статистической обработки 
	описаны все этапы стат. обработки
	2

	
	
	описано часть этапы стат. обработки
	1

	
	
	статистическая обработка не описана
	0

	11
	НАГЛЯДНОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ: наглядность представления опытных результатов 
	все результаты представлены наглядно
	2

	
	
	наглядно представлена часть результатов
	1

	
	
	результаты наглядно не представлены
	0

	12
	ВЫВОДЫ: соответствие выводов опытным результатам «за» или «против» и задачам исследования
	выводы полностью соответствуют задачам
	2

	
	
	только часть выводов соответствует задачам
	1

	
	
	ни один вывод не соответствует задачам 
	0


* – номер критерия соответствует номеру компонента научного аппарата исследования в «Бланке ответа на конкурсное задание практического тура». 
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